

взаимодействия и координации; проведение совместных оперативно-розыскных и оперативно-профилактических мероприятий для выявления каналов незаконной миграции, оперативного сопровождения лиц, занимающихся организацией незаконной миграции на территории иностранных государств.

Республика Беларусь не способна повлиять на источники международной легальной и нелегальной миграции. В любой момент надо быть готовыми к обострению миграционной обстановки как следствия очередного витка военно-политической или социально-экономической напряженности на всем геополитическом пространстве от Украины до Ближнего Востока и Юго-Восточной Азии. В этой связи реализация высказанных нами предложений будет способствовать повышению эффективности осуществления своих функций подразделениями правоохранительных органов Республики Беларусь и приграничных стран.

УДК 343.985

А.П. Пацкевич, В.Н. Лепешко

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ОБЫСКА

Одним из средств собирания доказательств по уголовному делу согласно уголовно-процессуальному закону является производство различных следственных действий, важнейшее место среди которых по праву занимает обыск. Обладая рядом характерных признаков, отличающих его от других следственных действий (неотложность его проведения, ярко выраженный принудительный характер, обоснованность производства обыска собранными по делу доказательствами, наличие поискового элемента), обыск является весьма эффективным средством в процессе установления истины при расследовании любого преступления.

Немаловажную роль в подготовке и проведении данного следственного действия играет взаимодействие следователя с сотрудниками оперативных подразделений ОВД. Это взаимодействие заключается прежде всего в решении ряда задач по оперативному сопровождению обыска.

Оперативно-розыскное сопровождение расследования преступлений, в том числе и производства следственных действий, по нашему мнению, специфическая деятельность оперативных подразделений ОВД по созданию оптимальных условий для полного, всестороннего и эффективного расследования путем осуществления комплекса оперативно-розыскных мероприятий преимущественно разведывательного харак-

тера в отношении привлекаемых к уголовной ответственности лиц, их связей и по преодолению неправомерного противодействия процессуальному доказыванию.

С учетом этого оперативно-розыскное сопровождение обыска может осуществляться по следующим направлениям: предоставление следователю отдельных данных, полученных оперативно-розыскным путем и позволяющих ему критически оценивать имеющиеся доказательства, правильное строить тактику обыска; непосредственное участие оперативного сотрудника в проведении обыска; использование оперативных данных по установлению психологического контакта с обыскиваемыми; проведение обеспечивающих оперативных мероприятий.

Как показывает следственная практика, анализ оперативно-розыскной информации помогает следователю выбрать время и порядок действий, сориентироваться на возможные места хранения искомых объектов, способствует правильному формированию состава группы, подбору необходимых технических средств и оптимальной организации обыска, комплексному использованию сил оперативных подразделений.

Непосредственное участие оперативного сотрудника в проведении обыска всегда тактически обосновано, так как им используются данные, полученные непроцессуальным путем, в которые порой нецелесообразно посвящать следователя ввиду повышенной опасности разглашения источника получения, но которые могут создать у обыскиваемого в самом начале обыска впечатление о принципиальной невозможности сокрытия разыскиваемых объектов.

Решающее значение здесь может сыграть оперативная информация о личности, поведении обыскиваемого до и после совершения преступления, о наличии у него конкретных предметов, которые подлежат изъятию, о его профессии, привычках, наклонностях и т. д.

Полное и всестороннее изучение личности обыскиваемого особенно важно на подготовительном этапе этого следственного действия, что несомненно приносит впоследствии положительный результат.

Так, например, с помощью оперативной информации, представленной оперативными подразделениями ОВД, следователь выясняет образ жизни, распорядок дня, состояние здоровья, черты характера обыскиваемого и членов его семьи, отношения с родными, близкими, соседями и сослуживцами, имеет ли он транспортные средства, собаку или других животных, оружие, способен ли оказать сопротивление, бежать или покончить с собой и др. Использование информации, полученной оперативным путем, позволяет заблаговременно выяснить место нахождения искомых объектов, а также узнать, возвращены ли они обратно, если первичный обыск прошел безрезультатно.

Очевидно, что следователь или оперативный сотрудник в процессе встречи с обыскиваемым должен располагать информацией, характеризующей лицо как с отрицательной, так и с положительной стороны, что позволит в процессе производства следственного действия быстрее обнаружить искомые предметы или тайники.

Проведение обеспечивающих оперативных мероприятий характерно, на наш взгляд, для таких положений тактики производства обыска, как внезапность и безопасность производства этого следственного действия. Внезапность обыска предполагает, что он должен быть неожиданным, а для этого необходимо с использованием оперативно-розыскной информации выбрать наиболее подходящее время обыска, скрытно прибыть к месту его производства и внезапно проникнуть на интересующий объект. Использование информации, полученной оперативным путем, позволяет заблаговременно обезопасить производство обыска, это обеспечивается определением взаимодействия на случай возможных эксцессов со стороны обыскиваемых.

Для обеспечения личной безопасности участников обыска желательно включать в следственно-оперативную группу кинолога со служебно-розыскной собакой. Они помогут в поиске наркотических средств, взрывных устройств, людей, трупов.

Ориентация деятельности всей правоохранительной системы по противодействию преступности на высокий конечный результат, который достигается только полным, всесторонним и объективным расследованием каждого преступления, обуславливает необходимость его оперативно-розыскного сопровождения, что позволяет более эффективно бороться с криминалом.

УДК 343.98

И.В. Паушта

ВЫДВИЖЕНИЕ И ПРОВЕРКА ВЕРСИЙ О ЛИЦЕ, СОВЕРШИВШЕМ ПРЕСТУПЛЕНИЕ С ПРИМЕНЕНИЕМ ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ ИЛИ ВЗРЫВНЫХ УСТРОЙСТВ

В ходе расследования преступлений, совершенных с применением взрывчатых веществ (ВВ) или взрывных устройств (ВУ) и не связанных с противоправными деяниями террористической направленности (убийство, хулиганство, умышленное повреждение имущества и др.), оперативное сопровождение возлагается на подразделения уголовного

розыска ОВД. Одной из основных эффективных форм взаимодействия между следователями и оперативными работниками выступает совместное планирование первоначальных и последующих следственных действий, оперативно-розыскных и иных мероприятий. Как известно, предпосылкой, ядром составления плана является криминалистическая версия, определяющая направление расследования и обуславливающая построение расследования соответствующих следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, иных действий, осуществляемых в целях ее проверки. При расследовании любого преступления выдвигается не одна версия, а их система, предполагающая решение задач уголовного процесса и обеспечивающая всестороннее, полное и объективное исследование обстоятельств уголовного дела.

Вся система версий, отражаемая в плане совместных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий по уголовному делу, требует отдельного анализа. Мы остановимся лишь на исследовании версий о лице, которое могло совершить преступление с применением взрывчатых веществ или взрывных устройств.

Версии о субъекте преступления могут формироваться по следующим показателям: наличию профессионального образования в различных областях техники (взрывное дело, электроника, механика, сварочные работы, слесарное, токарное дело и т. п.); преступному опыту (ранее судимый, рецидивист); отношению к потерпевшему (родственник, сослуживец, бизнес-партнер, любовник и т. п.); возрасту (взрослый, несовершеннолетний); особенностям характера, психики (осторожность, жестокость, дерзость, наличие патологий в психике); целям совершения (покушение на жизнь и здоровье граждан, запугивание с целью вымогательства, хулиганство, уничтожение и повреждение имущества, незаконный лов рыбы, испытание устройства, самоубийство, хищение, сокрытие следов другого преступления и др.). По поводу места проживания преступника выдвигается версия о том, что он является местным жителем, жителем иного региона страны либо приехавшим из-за границы. На основе анализа исходной информации о совершенном противоправном деянии могут быть выдвинуты и иные версии.

Результаты проведенного исследования свидетельствуют, что степень профессионализма преступника может быть выявлена уже в ходе неотложных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, в отдельных случаях – согласно заключению эксперта. На профессиональные навыки в области взрывного дела указывают: выбор места закладки ВУ; точный расчет мощности ВУ; использование ВУ на-